
Професионалната гимназия 
по горско стопанство и дървообработване

„Николай Хайтов“ – Варна, 
отбеляза своята 100-годишнина
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Вълнуваща и празнична, изпъстре-
на с трескава подготовка, емоционални 
моменти и многообразни инициативи, е 
2024 г. за Професионалната гимназия по 
горско стопанство и дървообработване 
„Николай Хайтов“ във Варна. Навършват 
се 100 г. от основаването є и 105 г. от 
рождението на нейния патрон Николай 
Хайтов – писател, драматург, публицист и 
лесовъд, както и 20 г. от именуването на 
Професионалната гимназия.

Честването на годишнините продъл-
жава през цялата календарна година, а 
празничната програма е наситена с ин-
тересни събития – конкурси, изложби, 
представления и концерти. 

През февруари по инициатива на пе-
дагогическия колектив на Гимназията и 
под егидата на РУО – Варна, се проведе 
регионалното състезание „Природата ме 
вдъхновява“ за проекти на ученици от 
основни училища и гимназии във Варна, 
на което бяха представени креативни 
идеи в областите „Биомимикрия“, „Умно 
бъдеще“, „Природа“ и „Човешки разум“. 
Надпреварата показа отговорното отно-
шение на младите хора към природата 
и нейните ресурси и оригинален начин 

на мислене.
През март Гимназията в партньорство 

с Фондация „Памет“, чийто председател 
е Здравец Хайтов – синът на писателя, 
организира изложба на дърворезби на 
ученици по истории от „Диви разкази“ 
на Николай Хайтов и на ученически ри-
сунки на тема „Живата гора“, която да 
покаже образа на гората чрез спомена 
за известния писател. В рамките на Про-
летния салон на изкуствата в Градската 
художествена галерия бе показан мо-
носпектакълът на Илиян Марков „Дърво 
без корен“ по разкази на Николай Хай-
тов. През май се състоя и премиерата на 
най-новия филм по разказа „Сватба“ на 
Фестивала в Кан и в България. Разказите 
на Хайтов са дълбоко свързани с Родопа 
планина, затова филмът е заснет именно 
там – в м. Черешово, над с. Могилица. 
В Юнашкия салон във Варна бе прожек-
тиран филмът на Мариус Куркински от 
2021 г. „Засукан свят“.

В Регионалната библиотека „Пенчо 
Славейков“ се проведе научна конфе-
ренция „105 години от рождението на 
Николай Хайтов – емблематична и ярка 
фигура в българската литература“, в коя-

то участваха Здравец Хайтов, учители, 
литератори, библиотекари и възпитаници 
на Гимназията. Бяха организирани нацио-
нален ученически конкурс за есе „Крила 
имат само тези, дето сърце им иска да 
лети“ и ученически конкурс за видеок-
лип, снимки или колаж на Училището под 
надслов „Моята гимназия в кадър“. Сред 
проявите, с която Гимназията отбеляза 
един век от основаването си, беше за-
саждането от ученици на 100 дръвчета, 
предоставени от Горското стопанство 
в града, и заснемането на видеоклип с 
химна на Училището, издаването на ал-
манах и на юбилеен вестник. 

Кулминацията на тържествата бе на 11 
май, когато се състоя събор на възпита-
ници на Гимназията. Изпълнен с емоции 
и споделени спомени, празникът беше 
уважен и от преподаватели и служители, 
чийто професионален път е преминал в 
образователната институция. В тържест-
веното си слово директорът на гимнази-
ята инж. Мария Георгиева благодари на 
всички, които са участвали в изгражда-
нето на учебната институция, и призова 
присъстващите да се върнат към коре-
ните си и да се гордеят с постигнатите 

Екипът от педагози бе удостоен с награда „Варна“ в категорията „Колектив на годината“ 
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успехи на Гимназията.
На видеостена беше 

представена 100-годишна-
та история на Училището. 
Събитието даде възмож-
ност на възпитаниците му 
да се върнат назад във 
времето и да споделят 
своите впечатления от ми-
налото, а за настоящите 
и бивши преподаватели 
се превърна в празник 
на спомените (сн. 1 и 2). 
Едни от най-вълнуващите 
моменти бяха срещите на 
ученици с техните бивши 
преподаватели и споделе-
ните постижения и опит. 
Поздрав по повод годиш-
нината отправи инж. Вла-
дислав Георгиев – възпита-

ник на Гимназията и настоящ директор на 
ДГС – Варна.

Празнично настроение донесоха изпъл-
ненията на хора при храм „Свети Атанасий“ 
във Варна, на Младежкия танцов ансамбъл 
„Фолклорна палитра“, Фолклорния ансам-
бъл „Гергана“ с ръководител д-р Свилен 
Христов – възпитаник на учебното заведе-
ние, на талантливи ученици от клуб „Фан-
тазия“ и майстори на гайдата.

Юбилейният концерт, който се проведе 
на 16 май във Фестивален и конгресен цен-
тър – Варна, бе плод на екипната работа 
на педагогическия състав. Той съчетаваше 
магическите звуци на гайдата и кавала, 
запленяващи детски гласчета, впечатля-
ващи хореографии в танца, кръшни хора 
и артистични превъплъщения при пресъз-
даването на Хайтовите герои и интерпре-
тацията на актуалните му и днес разкази. 
Освен възпитаници на Гимназията в него 
се включиха представители на Народен хор 
„Българче“, Клуб за народни танци при НЧ 
„Искра – 1905“ – с. Николаевка, Оркестър 
„Орхидея“ и други изпълнители. Официални 
гости на събитието бяха д-р Ирена Радева 
– началник на РУО – Варна, Марин Мари-
нов – председател на Окръжен съд – Варна, 
представители на местната власт, директо-
ри на образователни институции, предста-
вители на горски стопанства, собственици 
и управители на мебелни фирми.

В навечерието на 24 май екипът от пе-
дагози на Професионалната гимназия по 
горско стопанство и дървообработване 
„Николай Хайтов“ бе удостоен с награда 
„Варна“ в категорията „Колектив на годи-
ната“ в областта на средното училищно 
образование.

Татяна ДОБРИНОВА, Галина КУЗМАНОВА
и Владислав СТОЙНЕВ – учители по 
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Преди 100 години училището е 

основано в с. Долни чифлик по 
инициатива на жителите му, които 
са искали децата им освен земеде-
лие да имат възможността да учат 
и занаят. Така се появява Държавно 
практическо столарско училище. 
Няколко години по-късно е пре-
местено във Варна под името Дър-
жавно допълнително занаятчийско 
училище по столарство. 

От 1945 г. се преустройва в 
Средно техническо училище. Годи-
ни наред е известно като Техникум 
по дървообработване и вътреш-
на архитектура „Васил Коларов”. 
През 1991 г. е преименувано в 
Техникум по горско стопанство и 
дървообработване, а през 2003 г. 
в Професионална гимназия по гор-
ско стопанство и дървообработва-
не, като от 2004 г. насам носи име-
то на големия родолюбец, писател 
и лесовъд Николай Хайтов.

От 2016 г. се предлага и дуал-
на форма на обучение. От общо 
23 паралелки с 415 ученици към 
настоящия момент 7 паралелки са 
в дуална форма със 158 ученици. 
Практика е по-голямата част от за-
вършващите ученици да продължат 
обучението си в Лесотехническия 
университет.

Дърворезбените елементи в Гим-
назията са над 1000. Цялото учи-
лище е обзаведено с дърворезбени 
пана – класни стаи, кабинети, ди-
рекция, учителска стая и коридори. 

Всичко започва в далечната 1984 г. 
под ръководството на Димитър Дос-
ев, който решава да приложи краси-
вите елементи в интериора на Гимна-
зията. От 1996 г. има традиция всяка 
година да се прибавят още елементи 
и пана. Преди, когато ученици са 
изучавали дърворезбарство, всич-
ко се е изработвало от тях, а сега 
изявени талантливи деца изработват 
отделни елементи по проекта на Ди-
митър Досев. На всеки пет години 
към интериора се прибавя по-голяма 
и мащабна творба. 

Училището разполага с много до-
бра и модерна материална база. 
През 2018 – 2019 г. по Оперативна 
програма „Региони в растеж“ в него е 
извършен цялостен ремонт. Санирана 
е цялата сграда и са обновени всич-
ки кабинети и класни стаи. В двора 
на училището има красив парк, гор-
ски разсадник и дендрариум.

Всички ученици изучават англий-
ски език, включително и разшире-
но, а от следващата учебна 2024 
– 2025 г. ще могат да изучават и 
немски. Специалностите, които се 
предлагат в гимназията, са шест: 
„Интериорен дизайн“, „Мебелно 
производство“, „Парково строи-
телство и озеленяване“, „Горско и 
ловно стопанство“, „Производство 
на тапицирани изделия“ и „Рестав-
рация на стилни мебели и дограма“. 
Преди години е имало прием и в 
специалността „Дърворезбарство“, 
но сега тя е част от обучението по 
„Реставрация на стилни мебели и 
дограма“, където се учи дървостру-
гарство и тапицерство.
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